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1. Evaluación de los ministros 

 

El sondeo de Grupo Radar solicitó a los encuestados calificar la gestión de los 

ministros en una escala del 0 al 10. La información obtenida se procesó agrupando 

las respuestas en tres grupos (desaprobación: notas entre 0 y 3; evaluación 

neutra: notas entre 4 y 6; aprobación: notas entre 7 y 10). En los gráficos 

siguientes se presentan los resultados obtenidos.  
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Si se toman como referencia que, como señalamos en el primer informe de OP 

elaborado sobre la base de la encuesta de octubre, el 43% de los uruguayos 

aprueba la gestión del Presidente Vázquez, sólo dos ministros, José Mujica y Danilo 

Astori, superan –y con holgura– este guarismo. Mientras tanto, Mariano Arana 

virtualmente iguala la línea del presidente. Los restantes integrantes del gabinete 

muestran niveles de aprobación inferiores al Presidente. El único ministro 

francamente mal evaluado es José Díaz.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los problemas de Díaz se ratifican cuando se comparan los niveles de 

desaprobación. Sin embargo, como puede verse en el gráfico, Arismendi y Gargano 

obtienen niveles similares de desaprobación. En un nivel intermedio aparecen 

Muñoz, Berruti y Bonomi. Se trata de carteras que tres carteras en torno a las 

cuales se han generado conflictos (reforma de la salud y conflictos médicos, 

choques con militares por política de DDHH, conflictos y ocupaciones, 

respectivamente).  

 

En los dos gráficos siguientes mostramos cómo están viendo los votantes 

frenteamplistas y los votantes del PN a cada uno de los ministros.  
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Votantes FA: Aprobación gestión de los ministros
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Mujica y Astori son los dos ministros mejor evaluados en ambos casos. Sin 

embargo, Astori es un poco mejor evaluado que Mujica por los votantes del PN. 

Entre los votantes del FA la situación se invierte. En la evaluación de los demás 

ministros también existen algunas diferencias. Por ejemplo, Bonomi y Gargano 

reciben una “nota” más alta entre los votantes del FA que entre los del PN.  

Finalmente, llama la atención que el Ministro José Díaz está mal evaluado por los 

votantes del FA.  

 

2. Percepción de la situación económica del país 

 

Grupo Radar indagó también sobre la percepción de la marcha de la economía. Aquí 

se les ofreció a los encuestados un menú con 5 opciones (muy buena, buena, ni 

buena ni mala, mala, muy mala). Hemos agrupado las respuestas en dos grandes 

categorías que denominamos “optimistas” (perciben la situación económica como 

muy buena o buena) y “pesimistas” (la perciben como mala o muy mala). 

 

En líneas generales se constata un aumento del “optimismo” y una disminución del 

“pesimismo”.  
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Como puede verse, el optimismo creció tanto entre votantes del FA como entre los 

del PN. En el caso de los votantes del FA se verifica un proceso de “apropiación” de 

los resultados que viene obteniendo la economía uruguaya. Dicho de otro modo: 

aunque la economía uruguaya viene en recuperación desde el año 2003, recién 

ahora que ha transcurrido más de un año del nuevo gobierno los frenteamplistas 

comienzan a visualizar este fenómeno porque lo asocian a la gestión del gobierno 

de izquierda.  

 

En el caso de los votantes del PN es posible que la mejora en la percepción esté 

ligada a la muy buena opinión que tienen de Astori y su gestión en el Ministerio de 

Economía.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

También desciende el pesimismo. En el total de los encuestados e redujo a la mitad 

en un año (del 31% al 16%). En este caso la mejora se verifica entre los votantes 

de todos los partidos. Es posible que la evolución de este indicador entre blancos y 

colorados se relacione con que no confiaban en que la izquierda pudiera hacer un 

manejo prudente de algunas políticas como la política fiscal y la deuda externa.  
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3. ¿Cumple o no el partido de gobierno con sus promesas 

electorales? 

 

El tema ha estado en el debate político a lo largo de muchos meses y fue 

incorporado al formulario de Opinión Pública de Grupo Radar. La información 

obtenida se presenta en el gráfico siguiente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Como puede verse, conviven dos percepciones distintas y de similar nivel de apoyo 

entre los electores uruguayos. El 48% cree que el FA cumple lo prometido durante 

las elecciones, el 45% opina que no. El gráfico muestra también que existe una 

correlación intensa entre voto en octubre y juicio sobre este asunto. La gran 

mayoría de los frenteamplistas (un poco más de 2/3) considera que el gobierno de 

Vázquez está cumpliendo con lo prometido. De todos modos, hay una cuarta parte 

del electorado del FA en octubre que se muestra desconforme.  

 

 

 

 

 

¿El gobierno está cumpliendo con sus promesas electorales?

48

69

28 29

45

26

64 64

Todos FA PN PC

Está cumpliendo No está cumpliendo



 7 

4. Intención de voto hacia las internas del FA 

 

Para conocer las preferencias de los frenteamplistas hacia la elección del 12 de 

noviembre era imprescindible poder determinar con un nivel de exactitud razonable  

quiénes son los que concurrirán a votar. Para eso usamos dos “filtros”: intención 

manifiesta de concurrir a votar el domingo 12 y declaración de haber participado en 

alguna votación interna anterior (1997 o 2002).  

 

La información que aparece en el gráfic o siguiente surge del análisis de este 

segmento. Se trata de aproximadamente el 20% de quienes manifestaron haber 

votado al FA en octubre de 2004. El número de casos es relativamente pequeño 

(inferior a 100). Por ende, el margen de error en estos números es importante. 

Antes de analizar la información es imprescindible hacer una aclaración 

complementaria. Entre el momento de la medición (fines de octubre) y el de la 

elección ocurrieron algunos hechos políticos importantes que pueden alterar el 

comportamiento de los frenteamplistas. Algunos de estos hechos son la propia 

campaña electoral (en actos, radio y TV), algunos anuncios del gobierno (como el 

de la cancelación anticipada de la deuda externa) y la interpelación al Ministro de 

Economía a propósito de la reforma tributaria.  
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Existe un número importante de indecisos. Uno de cada 3 encuestados que 

manifiestan con total seguridad que irán a votar no tenía decidido (al menos hace 

dos semanas, cuando se realizó el estudio) a quién apoyar.  

 

El MPP se perfila una vez más como el sector preferido por los frenteamplistas. Esto 

es consistente con la excelente evaluación que estos electores hacen del 

desempeño de Mujica como ministro. 

 

En un segundo nivel, con 10% de la intención de voto, aparecen el PS y la 1001. 

Este dato también es consistente con la ubicación de estos sectores en el eje 

izquierda-derecha y con la activa participación de figuras importantes de ambos 

partidos en el debate político durante todos estos meses en temas muy importantes 

para el electorado de izquierda como el TLC o la Operación Unitas.  

 

En un tercer nivel aparecen Asamblea Uruguay la Vertiente Artiguista. Ambas listas 

están encabezadas por ministros bien evaluados por los frenteamplistas (Astori y 

Arana). En el caso de Asamblea Uruguay, durante la última semana se han 

verificado algunos hechos que podrían fortalecer su intención de voto (anuncio de la 

cancelación de la deuda con el FMI e interpelación a Astori).  

 

Finalmente, llama la atención el escaso apoyo que recibió en este sondeo la Alianza 

Progresista que cuenta con algunas de las principales figuras del elenco de gobierno 

de Vázquez (como Nin Novoa, Rossi y Lescano).  

 

FICHA TECNICA 

La encuesta fue realizada entre el 21 y 28 de octubre de 2006. Fueron 

entrevistados 1.017 ciudadanos de 18 y más años de edad, que constituyen una 

muestra representativa de la población del país.  La muestra es de carácter 

aleatorio probabilístico y su margen de error, para un nivel de confianza de 95%, 

no supera el ± 3% cuando se analizan resultados sobre el total de la población. 

Todas las encuestas fueron realizadas en forma telefónica en los hogares de los 

entrevistados desde el call-center de Grupo Radar. Montevideo fue dividida en 25 

zonas geográficas, coincidiendo con las divisiones de ANTEL. Superponiendo los 

datos del Censo de Población con la zonificación de ANTEL, manteniendo fijas las 

características de cada zona y sorteando las demás cifras al azar, es posible diseñar 

una muestra probabilística de números de teléfono que respete la estructura dela 

población por barrio. En el Interior se realizaron encuestas en 50 localidades, 

utilizando una metodología similar de sorteo. La realización de las entrevistas fue 
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tarea exclusiva del equipo de encuestadores de Grupo RADAR en forma 

permanente.  

El diseño de la muestra y el análisis de la información están a cargo del equipo de 

Grupo Radar, integrado por Alain Mizrahi (Director) y Adolfo Garcé (politólogo). 

Daniel Chasquetti (politólogo) participa como investigador asociado del Instituto 

de Ciencia Política de la Universidad de la República.  

Grupo RADAR y sus  profesionales asociados adhieren al Código de Etica 

Internacional para la Práctica de la Investigación Social y de Mercado de ESOMAR 

(The World Association of Research Professionals) y en particular a su Guide to 

Opinion Polls. 


